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 3 

ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сьогодні вже неможливо ігнорувати вплив 

засобів комунікації та сучасних інформаційних технологій, оскільки саме вони 

є головними, інтенсивними компонентами при формуванні у підростаючого 

покоління світогляду, смаків, ставлення до подій, які відбуваються в нашій 

країні й у світі в цілому. Поява нових комп’ютерних програм у галузі освіти 

порушує чимало педагогічних і психологічних проблем, дослідження яких 

дозволить зробити більш ефективним навчальний процес відповідно до 

сучасних вимог. У час бурхливого розвитку техніки, інформаційних 

технологій незнання викладачами-предметниками існуючих комп’ютерних 

програм для навчання зі свого предмета негативно впливає на навчальний 

процес. Майбутній учитель ще у процесі навчання повинен сам відчувати 

необхідність використання комп’ютерів, а значить можна зробити висновок, 

що програми з розвитку та залучення до аудіовізуальної культури потрібно 

максимально розвивати та впроваджувати саме у педагогічних університетах. 

Такий стан справ актуалізує необхідність дослідження й створення технологій, 

методичних посібників та рекомендацій для викладачів на сучасному етапі 

розвитку освіти. 

Особливе місце у реалізації фахової підготовки посідає індивідуалізація 

освітнього процесу. Урахування можливостей кожного учня сприяє 

утвердженню особистісно орієнтованого характеру освіти. Впровадження ідей 

гуманізації розглядається на сучасному етапі розвитку педагогічної науки як 

пріоритетний напрям освіти. Індивідуалізація навчання на основі 

використання комп’ютерів повинна задовольняти вимогам гуманізації 

навчального процесу. І саме в цьому випадку можна говорити про необхідність 

виявлення та дослідження дидактичних умов вирішення поставленої 

проблеми. 

Слід відзначити, що у зв’язку з актуальністю проблеми комп’ютеризації 

освітнього процесу та з розширенням сфери використання комп’ютерів у 
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різних галузях людської діяльності соціально-філософський аспект питання 

привернув до себе увагу багатьох учених. Серед провідних можемо назвати 

дослідження Т. Андріанової, К. Зуєва, Т. Костюка, О. Михайлова, 

А. Ракитова, І. Смирнова, А. Урсул. Не менший інтерес до цієї проблеми 

виявляють і психологи: О. Арестова, Г. Габай, М. Калашников, Б. Ломов, 

Н. Тализіна, О. Тихомиров, які вказують на необхідність урахування 

особливостей темпераменту, сприйняття, мислення, стилю діяльності 

особистості. У галузі становлення та розвитку шкільної й вузівської 

комп’ютерної освіти величезну роль відіграли такі учені, як В. Глушков, 

М. Жалдак, О. Єршов, М. Левшин, Ю. Машбиць, В. Монахов, С. Пейперт. У 

рамках комп’ютеризації важливим аспектом є реалізація індивідуалізації 

навчального процесу вищих педагогічних навчальних закладів. Дослідженням 

цієї проблеми займалися О. Богопольський, В. Володько, С. Гончаренко, 

І. Роберт, І. Унт та інші. 

Аналіз наукової літератури свідчить про те, що комп’ютеризація 

освітнього процесу висвітлена у психолого-педагогічній літературі досить 

повно. Однак теоретичні й практичні дослідження питання індивідуалізації 

освітнього процесу учнів початкових класів на основі використання 

комп’ютерів дозволяють зробити висновок про існування значних ускладнень 

при вирішенні його в галузі початкової освіти. Найбільший недолік, на наш 

погляд, полягає в тому, що не сформульовані дидактичні умови 

індивідуалізації навчання на основі використання комп’ютерів. Практично не 

вирішеними залишаються деякі аспекти зазначеної проблеми у професійному 

навчанні, а саме: місце та роль викладача й комп’ютера в навчальному процесі, 

можливість реалізації творчого підходу при навчанні з використанням 

комп’ютерів, урахування можливостей та здібностей учнів. Вирішення цих 

задач вимагає більш ретельного вивчення та дослідження проблеми впливу 

комп’ютерів на людину у навчальному процесі. Питання становлення 

сучасного учня, формування соціальної активності його особистості та 

удосконалення професійної підготовки є найбільш актуальними на 
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сьогоднішній день, оскільки аналіз впровадження інформаційно-

комунікаційних технологій в початкову школу дозволяє говорити про 

наявність значних труднощів, які мають місце при вирішенні ними навчально-

виховних завдань та виконанні навчальних функцій. Це обумовило вибір теми 

дослідження «Педагогічні умови індивідуалізації освітнього процесу учнів 

початкових класів засобами інформаційних технологій».  

Мета і завдання дослідження – теоретично обґрунтувати та 

експериментально перевірити ефективність педагогічних умов 

індивідуалізації освітнього процесу учнів початкових класів засобами 

інформаційних технологій. 

Реалізація поставленої мети потребує вирішення таких завдань: 

 визначити понятійно-термінологічний апарат проблеми 

дослідження та проаналізувати основні підходи до вирішення її на 

теоретичному і практичному рівнях; 

 розробити та теоретично обґрунтувати педагогічні умови 

індивідуалізації освітнього процесу учнів початкових класів 

засобами інформаційних технологій; 

 упровадити в практику та експериментально перевірити 

ефективність педагогічних умов індивідуалізації освітнього 

процесу учнів початкових класів засобами інформаційних 

технологій. 

Об’єкт дослідження – освітній процес учнів початкових класів. 

Предмет дослідження – педагогічні умови індивідуалізації освітнього 

процесу учнів початкових класів засобами інформаційних технологій. 

У відповідності до об’єкта, предмета, мети та завдань дослідження була 

висунута наукова гіпотеза: якщо під час освітнього процесу учнів початкових 

класів ефективно поєднувати викладання учбового матеріалу водночас із 

індивідуалізацією освітнього процесу засобами інформаційних технологій, 

ураховувати реально існуючі в учнів уміння та навички навчальної діяльності, 

основним дидактичним засобом для організації індивідуалізованої роботи 
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використовувати розроблену у вигляді гіпертексту комп’ютерну програму з 

метою систематичного контролю знань, сформованості умінь та навичок учнів 

– то зросте якість знань учнів, підвищиться їх інтенсивність навчальної 

діяльності, а індивідуалізована робота буде характеризуватися високим рівнем 

пізнавального інтересу, самостійності, рефлексії та творчим підходом до 

навчального процесу. 

Методи дослідження: 

 теоретичні – вивчення філософської, педагогічної, психологічної 

літератури, навчально-методичних та нормативних джерел з 

проблем педагогічної освіти, що дало змогу систематизувати 

теоретичні матеріали за темою дослідження; 

 емпіричні – бесіда, спостереження, анкетування, комп’ютерне 

тестування, експертна оцінка для виявлення стану індивідуалізації 

навчального процесу учнів початкових класів засобами 

інформаційних технологій; педагогічний експеримент з метою 

експериментальної перевірки гіпотези дослідження; статистичні 

методи для виявлення ефективності визначених педагогічних 

умов індивідуалізації навчального процесу учнів початкових 

класів засобами інформаційних технологій. 

Практична значущість дослідження полягає в тому, що на основі 

розроблених методичних рекомендацій щодо використання інформаційних 

технологій під час навчального процесу учнів початкових класів зросла 

ефективність індивідуалізації освітнього процесу. 

Ідеї і висновки магістерського дослідження можуть бути використані у 

процесі розроблення навчальних курсів з підготовки вчителів початкової 

школи, спецкурсів для студентів вищих педагогічних навчальних закладів, 

методичних рекомендацій для вчителів загальноосвітніх шкіл. 

Експериментальна база. Дослідно-експериментальна робота 

проводилася автором на базі ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,протягом 2017 – 2019 
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навчальних років. Всього експериментом було охоплено 100 учнів початкових 

класів. 

Апробація дослідження. Результати дослідження обговорювалися на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2017 − 2019 рр.) 

та на форумі Міжнародної науково-практичної Інтернет-конференції 

«Неперервна педагогічна освіта: стан, проблеми, перспективи». 

Публікації. Основні положення та результати дослідно-

експериментальної роботи висвітлено у збірнику матеріалів і тез Міжнародної 

науково-практичної Інтернет-конференції «Неперервна педагогічна освіта: 

стан, проблеми, перспективи». 

Структура дослідження. Магістерська робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних літературних джерел (69 

найменувань) та додатків. 

Повний обсяг роботи – 86 сторінок. Дослідження містить 3 таблиці та 10 

рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Під індивідуалізації освітнього процесу учнів початкових класів 

засобами інформаційних технологій ми розуміємо складний, багатогранний 

процес розкриття творчих здібностей особистості, гнучке рефлексивне 

управління її навчальною діяльністю за допомогою комп’ютера як основного 

засобу навчального процесу на основі більш повного урахування 

індивідуально-психологічних можливостей, інтересів, здібностей, ціннісних 

орієнтацій, установок особистості з метою вироблення у неї прагнення та 

здатності до саморозвитку, самовдосконалення, творчого розвитку та 

професійного зростання. 

У нашому дослідженні прийняте визначення готовності учнів 

початкових класів до індивідуалізації освітнього процесу засобами 

інформаційних технологій як складного особистісного утворення, що являє 

собою синтез спеціальних знань, умінь та навичок, комплекс необхідних 

індивідуально-психологічних можливостей особистості, цілеспрямований 

процес підвищення пізнавального інтересу, самостійної роботи та творчого 

підходу до педагогічної діяльності, адекватність самооцінки, що обумовлює 

ефективність професійного функціонування. Готовність до індивідуалізації 

освітнього процесу учнів початкових класів засобами інформаційних 

технологій може характеризуватися деякими взаємообумовленими 

компонентами, а саме: змістовним, діяльнісним та рефлексивним. 

2. За результатами теоретичного аналізу психолого-педагогічної 

літератури розроблено такі педагогічні умови індивідуалізації освітнього 

процесу учнів початкових класів засобами інформаційних технологій: 

1) компетентність учителя початкової школи як спеціалістів з предмета 

та як користувачів ПК; 

2) виявлення й аналіз індивідуальних можливостей учнів (з орієнтацією 

на роботу за комп’ютером); 

3) створення навчального середовища, яке передбачає поєднання 
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традиційних та індивідуалізованих форм комплексної навчальної взаємодії 

учителя, комп’ютера та учня; 

4) активізація процесів рефлексії учнів під час індивідуалізації 

освітнього процесу. 

На основі визначених педагогічних умов виділено показники 

індивідуалізації освітнього процесу учнів початкових класів засобами 

інформаційних технологій, серед яких: 

1) готовність учителів початкової школи до використання ПК для 

індивідуалізації освітнього процесу; 

2) готовність учнів до індивідуалізації освітнього процесу на основі 

використання комп’ютерів; 

3) структурування подання навчального матеріалу з урахуванням 

індивідуальних можливостей учнів; 

4) діагностика вихідного рівня готовності до індивідуалізації освітнього 

процесу учителів та учнів. 

3. Для ефективної індивідуалізації освітнього процесу запропонована 

технологія вивчення навчального матеріалу, поданого у вигляді  

гіпертекстової комп’ютерної системи. Розглянута гіпертекстова система на 

основі виділених дидактичних умов показала високий рівень ефективності 

стосовно індивідуалізації освітнього процесу учнів початкових класів 

засобами інформаційних технологій. 

Під час педагогічного експерименту було встановлено зростання якості 

освітнього процесу учнів початкових класів. Підвищення інтенсивності 

освітньої діяльності та їх індивідуалізована робота буде характеризуватися 

високим рівнем пізнавального інтересу, самостійності, рефлексії та творчим 

підходом до навчального процесу, якщо буде реалізоване поєднання подання 

навчального матеріалу учителем разом з індивідуалізацією освітнього процесу 

на основі: 

- використання комп’ютерів; 
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- врахування реально існуючих в учнів умінь та навичок навчальної 

діяльності; 

- використання основним дидактичним засобом для організації 

індивідуалізованої роботи комп’ютерної програми у вигляді гіпертексту; 

- систематичне контролювання знань, сформованості умінь та навичок 

учнів. 
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